
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/483 

18. Wahlperiode 15.02.2013 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Anita Klahn (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerin für Soziales, Gesundheit, Familie und Gleich-

stellung 
 

Stand des Krippenausbaus 

 

 
1. Wie ist der aktuelle Stand des Krippenausbaus landesweit?  
 
Antwort: 
Gemäß der aktuellen Kinder- und Jugendhilfestatistik, die einmal jährlich zum 01.03. 
eines Jahres erhoben wird, befanden sich zum 01.03.2012 landesweit  24,2 % der 
Kinder unter drei Jahren in einer Kindertageseinrichtung oder in der Tagespflege. 
Das entspricht einer Zahl von 16.295 betreuten Kindern. 
 
 
2. Wie sind der Ausbaustand und die Betreuungsquote jeweils in den einzelnen Krei-
sen und kreisfreien Städten? 
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Antwort: 
Die Kinder- und Jugendhilfestatistik wird einmal jährlich zum Stichtag 1. März erho-
ben. Die nachfolgende Tabelle zeigt die Betreuungsquoten und die Anzahl der be-
treuten Kinder in den einzelnen Kreisen und kreisfreien Städten am 1. März 2012. 
 

 Kinder U3 insgesamt Kinder U3 in Kinder-
tageseinrichtung 
und Tagespflege 

Kinder U3 in Kinder-
tageseinrichtung und 
Tagespflege in % 

 Stichtag 31.12.2011 01.03.2012 01.03.2012 

 Bevölkerungsstatistik   

Flensburg 2.274 649 28,54 

Kiel  6.263 1.871 29,87 

Lübeck 5.170 1.383 26,75 

Neumünster 1.964 479 24,39 

Dithmarschen 3.060 365 11,93 

Herzogtum 
Lauenburg 

4.441 1.187 26,73 

Nordfriesland 3.526 674 19,12 

Ostholstein 4.090 941 23,01 

Pinneberg 7.504 1.781 23,73 

Plön 2.688 683 25,41 

Rendsburg-
Eckernförde 

6.258 1.348 21,54 

Schleswig-
Flensburg 

4.693 1.111 23,67 

Segeberg 6.508 1.712 26,31 

Steinburg 3.000 480 16,00 

Stormarn 5.939 1.631 27,46 

Schleswig-
Holstein 

67.378 16.295 24,18 

Quelle: Statistikamt Nord, Statistik der Kinder und tätigen Personen in Tageseinrichtungen und in Kin-
dertagespflege 

 
Seit dem 1. März 2012 wurden weitere Plätze geschaffen oder bewilligt, die noch 
nicht in der offiziellen Statistik enthalten sind. Exemplarisch informierten dazu einige 
Kreise und kreisfreie Städte:  
 
Stadt Kiel: Zum Jahresende 2012 wurden nach Berechnungen des Jugendamtes 
35,7 % U3-Kinder betreut. 
 
Kreis Pinneberg: Zum Jahresende 2012 wurden nach Aussage des Jugendamtes 
rund 32 % der U3-Kinder betreut.  
 
Kreis Segeberg: Nach Schätzungen des Jugendamtes waren im Dezember 2012 gut 
30 % der U3-Kinder in Betreuung. 
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3. In welchem Umfang (a. in absoluten Zahlen, b. in prozentualer Hinsicht) sind die 
zur Verfügung stehenden Bundesmittel sowie die Landesmittel jeweils im letzten Mo-
nat (hilfsweise neueste zur Verfügung stehende Daten) in den einzelnen Kreisen und 
kreisfreien Städten abgerufen worden? 
 
Antwort: 
Im Januar 2013 wurden Bundes- und Landesmittel von den Kreisen und kreisfreien 
Städten wie folgt abgerufen und ausgezahlt: 
 

Mittel Kreis / Stadt Abruf Januar 2013 
in Euro 

Abruf Januar 2013 
in Prozent zum Ver-

fügungsrahmen 

Landesmittel Stadt Kiel 121.125,00 € 2,28% 

Landesmittel Kreis Steinburg 500,00 € 0,02% 

Gesamt  121.625,00 € 0,2% 

Bundesmittel Stadt Flensburg 3.225,98 € 0,14% 

Bundesmittel Stadt Neumünster 12.291,37 € 0,56% 

Bundesmittel Kreis Plön 260.000,00 € 8,23% 

Bundesmittel Kreis Segeberg 291.870,86 € 4,12% 

Bundesmittel Kreis Steinburg 40.747,74 € 1,20% 

Gesamt  608.135,95 € 0,82% 

 
 
4. Wie hoch ist der Anteil der U3-Tagespflege in den einzelnen Kreisen und kreis-
freien Städten? 
 
Antwort: 
In Schleswig-Holstein werden zum 01.03.2012 von den 16.295 betreuten Kindern 
unter drei Jahren 30% bei Tagespflegepersonen betreut, das entspricht einer Ge-
samtzahl von 4.962 Kindern. Die Aufteilung nach Kreisen und kreisfreien Städten ist 
der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 
 

 Kinder U3 insgesamt Kinder U3 in  
Tagespflege 

Kinder U3 in 
Tagespflege in % 

 Stichtag 31.12.2011 01.03.2012 01.03.2012 

 Bevölkerungsstatistik   

Flensburg 2.274 150 6,6 

Kiel  6.263 489 7,8 

Lübeck 5.170 561 10,9 

Neumünster 1.964 176 9,0 

Dithmarschen 3.060 102 3,3 

Herzogtum 
Lauenburg 

4.441 358 8,1 

Nordfriesland 3.526 121 3,4 

Ostholstein 4.090 345 8,4 

Pinneberg 7.504 591 7,9 

Plön 2.688 249 9,3 

Rendsburg-
Eckernförde 

6.258 345 5,5 
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Schleswig-
Flensburg 

4.693 75 1,6 

Segeberg 6.508 610 9,4 

Steinburg 3.000 30 1,0 

Stormarn 5.939 760 12,8 

Schleswig-
Holstein 

67.378 4.962 7,4 

Quelle: Statistikamt Nord, Statistik der Kinder und tätigen Personen in Kindertagespflege 

 
 
5. Wie hat sich der Krippenausbau über die letzten zehn Jahre in den einzelnen Krei-
sen und kreisfreien Städten entwickelt? 
 
Antwort: 
Ergebnisse zur Entwicklung der Kindertagesbetreuung für Kinder unter drei Jahren 
liegen erst seit dem Berichtsjahr 2006 mit der Einführung der erweiterten Statistiken 
zur Kindertagesbetreuung vor. 
 
Für die Zeit vor 2006 gibt es keine vergleichbaren Daten. Die Erhebung über Tages-
einrichtungen für Kinder wurde damals nur alle vier Jahre durchgeführt, zuletzt zum 
31.12.2002. Dabei wurden nur die für Krippenkinder verfügbaren Plätze und nicht die 
Zahl der betreuten Kinder erhoben. Die öffentlich geförderte Kindertagespflege wur-
de nicht erfasst. 
 
Nachstehend sind die verfügbaren Plätze für Krippenkinder in Tageseinrichtungen für 
Kinder am 31.12.2002 in Schleswig-Holstein aufgeführt. Aus den vorgenannten 
Gründen lassen sich die Zahlen nicht mit den Daten ab dem Jahr 2006 vergleichen 
und werden daher gesondert ausgewiesen. 
 

Stadt / Kreis Verfügbare Plätze in  
Kindertageseinrichtungen 
zum 31.12.2002 

Flensburg                                 81 

Kiel                                        338 

Lübeck                                    305 

Neumünster                              10 

Dithmarschen                         135 

Herzogtum Lauenburg                89 

Nordfriesland                            20 

Ostholstein                             114 

Pinneberg                              219 

Plön                                      164 

Rendsburg-Eckernförde 139 

Schleswig-Flensburg          108 

Segeberg                              212 

Steinburg 53 

Stormarn 105 

Schleswig-Holstein 2.092 

Quelle: Statistikamt Nord 
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In den vergangenen Jahren wurden große Anstrengungen für eine verbesserte Be-
treuungsinfrastruktur im Land unternommen. Die Betreuungsquote konnte in Schles-
wig-Holstein seit Beginn der Förderprogramme für den Ausbau der Krippenplätze im 
Jahr 2008 um 16% gesteigert werden. Damit hat Schleswig-Holstein in den Jahren 
2008 bis 2012 bundesweit die höchste Zuwachsrate zu verzeichnen. 
 
Im Folgenden wird die Entwicklung der betreuten Kinder unter drei Jahren in Kinder-
tageseinrichtungen und in der Tagespflege in den Jahren 2006 bis 2012 dargestellt. 
 

Betreute Kindern unter 3 Jahren in Kindertageseinrichtungen in Kreisen und kreisfreien Städten  

in Schleswig-Holstein in den Jahren 2006 bis 2012 

  Stand/Jahr 

Kreis 15.03.2006 15.03.2007 15.03.2008 01.03.2009 01.03.2010 01.03.2011 01.03.2012 

Flensburg 170      161      175      268      292      430      501     

Kiel 506      488      586      661      787     1 153     1 386     

Lübeck 360      445      387      473      590      753      823     

Neumünster 62      111      128      180      208      297      305     

Dithmarschen 168      116      197      192      193      258      269     
Hzgt. Lauen-
burg 125      289      336      481      588      763      838     

Nordfriesland 228      165      263      281      449      484      556     

Ostholstein 222      114      232      240      412      566      605     

Pinneberg 584      532      544      687      846      950     1 196     

Plön 221      259      304      330      406      420      440     
Rendsburg-
Eckernf. 302      262      317      442      630      896     1 023     
Schleswig-
Flensburg 351      387      516      732      795      965     1 045     

Segeberg 519      468      569      713      911     1 011     1 110     

Steinburg 166      238      242      277      327      421      454     

Stormarn 279      275      337      372      563      830      874     

Schleswig-
Holstein 4 263     4 310     5 133     6 329     7 997     10 197     11 425

1
     

Quelle: Statistikamt Nord, Statistik der Kinder und tätigen Personen in Tageseinrichtungen 
Die den Angaben zugrunde liegenden Statistiken wurden zum Berichtsjahr 2006 erstmals in dieser 
Form durchgeführt. 
Eine leichte Untererfassung für 2006 und in geringerem Umfang für 2007 kann nicht ausgeschlossen 
werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
1
 In der Gesamtzahl sind 92 Kinder enthalten, die sowohl in einer Kindertageseinrichtung als auch bei 

einer Tagespflegeperson betreut werden. 
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Betreute Kindern unter 3 Jahren in öffentlich geförderter Tagespflege in Kreisen und kreisfreien 
Städten  

in Schleswig-Holstein in den Jahren 2006 bis 2012 

  Stand/Jahr 

Kreis 15.03.2006 15.03.2007 15.03.2008 01.03.2009 01.03.2010 01.03.2011 01.03.2012 

Flensburg 29      44      64      98      118      141      150     

Kiel 342      418      421      517      628      555      489     

Lübeck 183      135      279      156      362      489      561     

Neumünster 50      65      88      119      120      149      176     

Dithmarschen 8      11      48      62      75      102      102     
Hzgt. Lauen-
burg 43      214      375      346      342      379      358     

Nordfriesland 25      29      36      82      105      97      121     

Ostholstein 134      179      259      245      336      327      345     

Pinneberg 43      51      303      580      618      649      591     

Plön 50      85      139      161      178      238      249     
Rendsburg-
Eckernf. 35      47      83      312      313      344      345     
Schleswig-
Flensburg 8      17      11      28      109      83      75     

Segeberg 158      195      310      419      509      512      610     

Steinburg 26      33      17      26      24      28      30     

Stormarn 107      57      580      619      708      638      760     

Schleswig-
Holstein 1 241     1 580     3 013     3 770     4 545     4 731     4 962 

2
    

Quelle: Statistikamt Nord, Statistik Kinder und tätigen Personen in öffentlich geförderter Kindertages-
pflege 
Die den Angaben zugrunde liegenden Statistiken wurden zum Berichtsjahr 2006 erstmals in dieser 
Form durchgeführt.  
Eine leichte Untererfassung für 2006 und in geringerem Umfang für 2007 kann nicht ausgeschlossen 
werden. 

 
 
6. Welche Bundes- und Landesförderprogramme hatten Anteil am Ausbau von U3-
Betreuungsangeboten? 
 
Antwort: 
Um den Ausbau der Kindertagesbetreuung zu unterstützen, hat der Bund im Jahr 
2008 das Investitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ aufgelegt. Schles-
wig-Holstein erhielt vom Bund  74,2 Mio. € an investiven Mitteln. Diese sind seit Jah-
resmitte 2012 vollständig bewilligt und mit Stand vom 01.02.2013 landesweit zu 82% 
bereits verausgabt. Zusätzlich zu den Bundesgeldern hat das Land Schleswig-
Holstein zum Jahresanfang 2011 weitere 60 Mio. Euro für Investitionen bereitgestellt. 
Von diesen wurden bis zum 01.02.2013 86,3 %, das entspricht 51,8 Mio. €, durch 
Bewilligung gebunden. Verausgabt sind davon derzeit knapp 10 Mio. €. 
 
Mithilfe der von Bund und Land bereit gestellten Mittel konnten seit Programmbeginn, 
das heißt von Ende 2008 bis zum August 2012, fast 13.000 neue Plätze bewilligt 
werden. Nicht alle beförderten Plätze befinden sich derzeit schon im Betrieb, sondern 
einige Maßnahmen sind noch in der Planungs- oder Bauphase. 
 
 
                                            
2
 In der Gesamtzahl sind 92 Kinder enthalten, die sowohl in einer Kindertageseinrichtung als auch bei 

einer Tagespflegeperson betreut werden. 


